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VERBALE n° 65 

 

dell’Assemblea informativa del C.M.F. di Aldeno tenutasi presso il teatro Comunale di 

Aldeno in piazza Garibaldi, il giorno 22 dicembre 2021 ad ore 20.00 in seconda 

convocazione, con il seguente ordine del giorno: 

✓ Fondi PNRR e nuovo impianto irriguo: analisi e valutazioni conseguenti. 

Ad ore 20e15 il Presidente Dallago Gastone, constatata e fatta constatare la validità 

della seduta, dichiara aperta la riunione alla presenza di n° 11 consorziati che 

rappresentano 30 voti. 

Si designa quale segretario, il segretario del Consorzio Sig. Emiliano Beozzo. 

ad 1. Il Presidente esprime innanzi tutto il rammarico per la scarsa partecipazione: 

oltre ai consiglieri e revisori era presente un solo consorziato. 

Presenta quindi la relazione che viene riportata di seguito integralmente: 

Cari socie e soci, vi ringrazio per la vostra partecipazione a questa assemblea informativa 
in un periodo come questo in prossimità del Natale e con questa pandemia ancora in 
corso. 
Gli amministratori del CMF hanno indetto questa riunione su precisa richiesta degli 
associati. 
L’argomento dell’assemblea è la proposta di costruzione ex novo di un impianto di 
irrigazione a goccia, automatizzato e dotato di sensoristica per l’ottimizzazione della 
gestione e di consumo dell’acqua irrigua, sul territorio irriguo del comune di Aldeno 
gestito dal CMF; non è interessato dalla proposta l’impianto antibrina che rimane 
invariato. 
Prima però di arrivare alle vostre valutazioni è opportuno fare un passo indietro per 
meglio comprendere la proposta.  
Nel mese di agosto siamo stati contattati dal Consorzio Trentino di Bonifica per un 
progetto irriguo che potenzialmente avrebbe interessato tutto il territorio della Valle 
dell’Adige trentina che parte da Roverè della Luna fino a Mori. Nell’incontro seguente 
presso la nostra sede ci è stato presentato il progetto suddiviso sulla base territoriale in 
diversi progetti che però hanno come comune denominatore l’importo minimo pari a 2 
milioni di euro, l’accesso a finanziamenti comunitari attraverso il PNRR (Piano Nazionale 
di Ripresa e Resilienza) per l’intero importo, l’irrigazione a goccia, l’automazione, la 
sensoristica e la misurazione dell’acqua consumata. L’offerta riguardava 
l’organizzazione, progettazione e realizzazione dell’impianto sul nostro territorio. Le 
criticità che abbiamo riscontrato erano:  
-l’acquisto ed il posizionamento delle ali gocciolanti in capo ai singoli produttori; 
-l’acquisizione dei pozzi ricompresi nel perimetro irriguo da parte del Consorzio di 
Bonifica per il tempo necessario alla progettazione e costruzione dell’impianto, mentre 
la concessione uso antibrina sarebbe rimasta all’attuale proprietario. 
A quel punto abbiamo contattato e organizzato un incontro con la Federazione del 
Consorzi Irrigui e invitato presso la nostra sede il direttore Lorenzo Cattani per valutare 
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se anche attraverso la nostra Federazione esisteva la stessa possibilità. Le differenze 
sono le seguenti: 
-CMF Aldeno doveva occuparsi della progettazione; 
-l’impianto per l’accesso ai finanziamenti era completo anche delle ali gocciolanti. 
In entrambi i casi costi complessivi e aggiuntivi sconosciuti. 
In quel  momento il CMF, visto la scadenza del bando al 15 settembre doveva convocare 
l’assemblea dei soci e si stava per iniziare la raccolta, doveva fare le cose di corsa e non 
erano chiari i costi e l’impegno economico che comunque avrebbe dovuto sostenere il 
CMF (a voce ci è stato riferito che sarebbe stato completamente gratuito) ed il consiglio 
dei delegati,  riunitosi più volte e valutato anche un certo interesse all’opera, supportato 
dal collegio dei sindaci che non aveva potuto nemmeno controllare eventuali differenze 
economiche ha deliberato di non aderire a nessuna delle 2 offerte.  
Scaduto il bando al 15 ottobre ne è partito un altro con simili caratteristiche con scadenza 
al 30 novembre, essendo gli associati ancora in piena attività di raccolta si è preferito 
rimanere fermi; in prossimità della scadenza, a livello nazionale si è deciso di prorogare 
il bando al 15 marzo 2022. Intanto ad Aldeno alcuni soci, che probabilmente hanno avuto 
modo di leggere i nostri verbali o sono stati informati di questa opportunità hanno 
espresso la volontà di conoscere meglio la situazione ed è per questo che abbiamo 
convocato questa assemblea. 
L’obiettivo di questo incontro, dopo le opportune spiegazioni e ricordando comunque agli 
associati che attualmente il nostro impianto a pioggia è perfettamente funzionante, che 
il futuro dell’irrigazione è probabilmente legato a sistemi di misurazione dei consumi e di 
maggiore automazione oltreché a sistemi che permettano di risparmiare quanta più 
acqua possibile; era di comprendere la volontà dei soci davanti a questo tipo di 
progettualità.  
Il Presidente ed i presenti prendono atto della mancanza di partecipazione e decidono 

di proseguire sulla linea tracciata in Consiglio nei mesi scorsi. 

Al termine della riunione, chiede la parola il consorziato Enzo Battistotti per evidenziare 

che sul territorio agricolo è presente un gregge molto grosso di pecore che sta creando 

danni alle coltivazioni specie quelle giovani. Sollecita un intervento con le autorità 

competenti per porre fine a questo problema. 

 

Ad ore 20,50 esaurito l’ordine del giorno, la seduta è chiusa. 

 Il Segretario Il Presidente 

 Emiliano Beozzo dott. Dallago Gastone 

 

 


